

**Отзыв об автореферате диссертации Елены Альбертовны Маклаковой  
«Теоретические и лексикографические проблемы семной семасиологии  
(на материале русского и английского языков)», представленной на  
соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 10.02.19 – теория языка**

Семный подход к лексическому значению слова имеет богатую традицию в истории отечественной лингвистики. Расширение и углубление знаний в области семасиологии и лексикографии (и в первую очередь – исторической лексикографии и терминографии) привело к филиации семасиологии на относительно автономные направления, сохраняющие преемственную связь и прямую зависимость от материнской отрасли. На современном этапе большое значение имеют исследования, в которых разрабатывается теоретико-методологический аппарат новых научных отраслей и направлений, подвергается упорядочению и совершенствованию их метаязыка. Диссертационное исследование Елены Альбертовны Маклаковой выполнено именно в этом ключе и имеет существенное значение как для развития теории семасиологии, так и для лингвистической историографии, поскольку автором зафиксирован и охарактеризован процесс формирования нового лингвистического направления.

К числу существенных достоинств работы относится органичное соединение теории и практики: концепция подтверждается конкретным исследованием семантики наименований лиц в русском и английском языках. При этом материалом служат свыше 7,5 тыс. наиболее частотных и в большинстве многозначных лексических и фразеологических наименований лиц в русском языке и около 6 тыс. их переводных соответствий в английском, извлеченные автором из авторитетных лексикографических источников. Столь обширная презентация материала дает возможность во всей полноте оценить достоверность выводов исследования.

В работе Е.А. Маклаковой содержатся нетривиальные наблюдения и выводы, касающиеся семного состава денотативного и функционального компонентов лексического значения. Автором впервые выявлены и описаны ранее не выделявшиеся типы сем (доминирующие опорные, дифференциальные дизъюнктивные, дифференциальные альтернативные, контекстуальные), обосновано понятие яркости семы, показаны различия системной и контекстуальной коннотации. Значимым для лексикографии и лингвистической экспертизы текста является описанное автором явление коннотативной многозначности слова и коннотативной многозначности семемы. Особую научную ценность для теории и практики языкознания имеет разработка аспектно-структурного подхода к семантике языковой единицы, а также доказательство эффективности полевого подхода к структуре семемы. Предложенный Е.А. Маклаковой алгоритм семантической характеристики языковой единицы вне всякого сомнения может с успехом применяться в лексикографической практике.

Высоко оценивая содержание автореферата диссертации, признавая обоснованность и научную достоверность выводов проведенного исследования, отметим все же некоторые моменты, которые нуждаются, на наш взгляд, в дополнительной аргументации или подтверждении конкретными примерами. К их числу относятся рассуждения автора о понятии *культура* применительно к лингвистическим исследованиям, а также намеченная автором демаркационная линия между отраслями, которые должны изучать концепты духовной и материальной культуры. Вызывает вопрос тезис о том, что «развитие языка и культуры народов приводит к появлению новых типов семантических компонентов» (с. 15). Подчеркну: вопрос касается именно новых «типов», а не конкретных сем, которые естественным путем возникают или исчезают в семантике языковой единицы в процессе её функционирования. Следующий вопрос носит частный характер. При атрибуции семем типа *атеист*, *бизнесмен* и т.п. к «хронооценочным» в какой степени учитывалось признаваемое автором, судя по тексту работы, различие системного значения слова в языке и актуальные смыслы данных слов в конкретных контекстах их употребления?

Высказанные вопросы не снижают научной ценности работы. Подводя итог, можно охарактеризовать представленную к защите диссертацию как глубокое оригинальное законченное исследование актуальной проблемы отечественного языкознания, результаты которого вносят вклад в теорию семасиологии и лексикографии.

Автореферат и 91 публикация автора общим объемом 93,7 п.л., в том числе семнадцать статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, с необходимой полнотой отражают содержание диссертации и свидетельствуют о существенной научной значимости исследования.

Диссертационное исследование «Теоретические и лексикографические проблемы семной семасиологии (на материале русского и английского языков)» полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней, а его автор Маклакова Елена Альбертовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Фельде Ольга Викторовна, доктор филологических наук, проф.,  
заместитель директора Института филологии и языковой  
коммуникации Сибирского федерального университета  
по научной работе

660041, Красноярск, пр. Свободный, 82А,  
Тел. +739122062685; E-mail Feld\_O\_V@mail.ru



ФГАОУ ВПО СФУ	
Подпись	Фельде О.В.
заверяю	
Начальник общего отдела	
« 30 . 05 . 2014 г. »	